

## ДЕТОУБИЙСТВО В ДУХОВНОМ И СУДЕБНО-МЕДИЦИНСКОМ АСПЕКТЕ

Посягательство на жизнь всегда признавались одним из наиболее опасных преступлений, ибо человеческая жизнь бесцenna. Смерть новорожденных может носить ненасильственный и насильственный характер. Согласно Криминальному кодексу Украины (ст. 117), под детоубийством понимают убийство матерью своего новорожденного ребенка во время родов или сразу после них. Уголовная ответственность за совершение данного преступления предусматривает наказание в виде лишения свободы сроком до 3 лет. Следует помнить о том, что детоубийство-понятие особенное, которое касается только матери и рожденного ей ребенка. Убийство новорожденного отцом, бабушкой или посторонней особой, квалифицируется как убийство при отягощающих обстоятельствах. Детоубийство – одно из тех преступлений, которые не только в различные исторические эпохи, но и в одно время расценивались различно. Имеются данные, что еще в Месопотамии, если беременная женщина совершала убийство, то ее не казнили. Факт ее беременности устанавливали жрецы, врачи или повитухи. Древние египтяне, римляне, греки, германцы рассматривали его как естественное проявление родительской власти над детьми. Они считали, что тот, кто дал жизнь, не может быть наказан смертью за отнятие ее. Объяснить широкое распространение в тот период детоубийств можно трудностями борьбы за существование. С распространением христианства расширяются пределы наказуемого убийства детей. Этот период характеризуется усилением наказания за убийство новорожденного его матерью. Одним из первых, кто обосновал в уголовном праве точку зрения об особых причинах, смягчающих ответственность для детоубийц, был немецкий ученый Ансельм Фейербах. Эту проблему в своих трудах по судебной медицине исследовал Бокариус Н.С. Убийства уже рожденных младенцев чаще всего происходят там и тогда, когда семья не может позволить себе вырастить и воспитать ребенка. И там, где население живет, как принято говорить сегодня, за чертой бедности или на грани нищеты. Однако самым поразительным результатом этнографических и статистических изысканий оказалось то, что и в XIX в. детоубийства происходили по той же самой причине и в странах, считавшихся образцами прогресса. Так, в Великобритании, Франции, Австро-Венгерской империи и Германии цифры, полученные исследователями, поражали воображение современников. В 1860 годах в Англии, согласно судебным данным, в среднем ежегодно убивали от 200 до 300 детей. Но в это число включались лишь те дети, смерть которых признавалась убийством, дела были рассмотрены судом, а убийцы, как правило, матери, осуждены. В реальности же при подозрительных и невыясненных обстоятельствах в стране ежегодно погибало около 12 тыс. детей. Почти в 100 % случаев они были прямым следствием материальных проблем семей. Убийства росли повсеместно, несмотря на то, что уже много столетий всюду по Европе применялись жесточайшие наказания за подобное.

Законодательство лишь по-разному смотрело на лишение жизни ребенка, рожденного в браке, и незаконнорожденного. Так, в германских государствах за смерть законнорожденного ребенка казнили отсечением головы или колесованием. А мать, убившую прижитое вне брака дитя, закапывали в землю заживо, подвергая долгим мучениям с помощью колючих веток терновника. Небывалый всплеск убийств детей произошел в Великобритании в середине XIX в. – вместе с развитием рынка страхования жизни и появлением страховых погребальных клубов. После незначительных взносов застрахованное лицо в случае смерти погребается за счет клуба. Небогатые похороны в Англии тогда стоили 1 фунт стерлингов; погребальные же клубы выдавали на похороны от 3 до 5 фунтов. Следовательно, родственники умершего, получив из клуба похоронную премию и издержав 1 фунт, имели дополнительно от 2 до 4 фунтов. Массовым стало явление, когда городская беднота записывала своих детей сразу в нескольких клубах и, спровоцировав смерть одного из них, брала с каждого клуба похоронную премию. Распространенным явлением среди простого народа в Англии тех времен было записывать детей в четырех или пяти клубах, а то и в 20. Все эти истории только лишний раз демонстрируют нам, как же на самом деле неустойчива человеческая мораль. Даже в отношении, казалось бы, самого святого – человеческой жизни, жизни детей. Пересекаясь с современностью, история показывает, что порой может с этой моралью происходить под влиянием сложных экономических обстоятельств. Итак, как следует из выше изложенного, проблема детоубийства, является не только юридической, судебно-медицинской, а в первую очередь духовной проблемой общества, для решения которой требуются соответствующие подходы.